ΤΟ ΚΑΣΤΡΟ ΤΟΥ ΒΟΥΦΑΒΕΝΤΟ

Είναι χτισμένο στη δεύτερη σε ύψος κορυφή του Πενταδάκτυλου (950 μ.).

Δεν ήταν μεγάλο κάστρο, μα ήταν απόρθητο. Εκεί κατέφυγαν το 1232 οι συγγενείς του αντιβασιλέα Ιωάννη ντ' Ιμπελίν κι η γερμανόφιλη ομάδα του Έημερη Μπαρλέ δεν μπόρεσε να το κυριεύσει. Χρησιμοποιήθηκε πολλές φορές σαν φυλακή κατά τη Φραγκοκρατία. ΄Ηταν το καλύτερο παρατηρητήριο της Κύπρου. Καταστράφηκε κι αυτό από τους Βενετσιάνους.

Στη νότια πλαγιά του Βουφαβέντο βρίσκεται και το μοναστήρι του Αγίου Χρυσοστόμου.

Το φρούριο του Βουφαβέντο βρίσκεται στην κορυφή του Πενταδακτύλου πάνω από τη Λευκωσία σε υψόμετρο 954 μέτρων. Η ονομασία έχει ιταλική προέλευση και σημαίνει μέρος ανεμόδαρτο. Από το Βουφαβέντο μπορείς να αγκαλιάσεις με τη ματιά σου τις βόρειες παραλίες από την Καρπασία ως την Κερύνεια και ολόκληρο τον κάμπος της Μεσαορίας. Αποτελείται από δύο ζώνες. Η κατώτερη περιλαμβάνει το τείχος και τους πύργους. Στη δεύτερη που είναι πολύ ψηλότερα από την πρώτη περιλαμβάνονται οι χώροι διαμονής, το παρεκκλήσι  και οι στέρνες. Σύμφωνα  με την παράδοση, τα δωμάτια του φρουρίου ήταν εκατόν ένα, στο ένα απ’ αυτά, το μυστικό δωμάτιο, φυλάγονταν οι θησαυροί της Ρήγαινας. 
Από το βιβλίο: «Η κατεχόμενη γη μας»
Πίσω από τη μονή του Αγίου Χρυσοστόμου σε απόσταση δύο περίπου ώρες προς τα βορειοδυτικά υψώνεται σχεδόν κατακόρυφα το ψηλότερο τμήμα της οροσειράς του Πενταδακτύλου, το οποίο  στολίζεται από το Φρούριο του Μπουφφαβέντο, ή το Φρούριον έτου Λεόντος, ή το Φρούριο των Εκατόν Σπιτιών, ή τα Σπίτια της Ρήγαινας, όπως διαφορετικά ονομάζεται. 
Η άνοδος στο Φρούριο αυτό παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον. Ο δρόμος είναι ανηφορικός, αλλά ομαλός. Από εκεί βλέπεις την κορυφή και σου φαίνεται αδύνατο να αναρριχηθείς σ’ αυτή, αλλά με κάποιο κίνδυνο αναρριχώμενος με πόδια και χέρια πάνω σε αυλακώσεις και προεξοχές, φτάνεις σε μισή ώρα στα ερείπια του αρχαίου φρουρίου. Είναι πραγματικά άξιον θαυμασμού το πώς οι άνθρωποι μπόρεσαν και έκτισαν τέτοιο οικοδόμημα τόσο στερεό και εκτεταμένο, με εκατό περίπου δωμάτια. Από το ψηλότερο σημείο του φρουρίου μπορείς να δεις σχεδόν όλο το νησί. Με ένα βλέμμα αντικρίζεις όλες τις επαρχίες της Κύπρου, ακόμα και το τα βουνά της Συρίας. 
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Από το βιβλίο «Της πατρίδας χώματα»
